154 Elektrotechnik. I.

Widerstand verdreifacht, so wire die Stromstérke auf ein Drittel gesunken. Die Spannung ist
dabei als konstant vorausgesetzt, so dafl man aus gegebener Spannung und bekanntem Widerstand
den Strom bestimmen kann. Es ist somit die Stromstérke in Ampere gleich dem Quotienten aus

Spannung in Volt und Widerstand in Widerstandseinheiten, also J = %% Die praktischen Einheiten

des Stromes und der Spannung sind bereits festgelegt. Nunmehr 148t sich auch die Einheit
des Widerstandes bestimmen:

,,FlieBt bei der praktischen Einheit der Spannung durch einen Leiter die praktische Einheit
der Stromstirke, dann stellt der Leiter den praktischen Ein-
heitswert des Widerstandes dar.*

Nach dem Physiker Ohm bezeichnet man diesen Einheits-
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wert mit 1 Ohm (£2). Durch die Formel Jamp=worm 18t

< 6V
+ ; ' - auch das von Ohm aufgestellte sogenannte Ohmsche Gesetz
@ @ @ @ ausgedriickt. Sind zwei der hierin enthaltenen Grofen bekannt,
t s Fadab B so laBt sich die dritte leicht durch Rechnung finden, denn
‘ig. 312. Hintereinander- oder Reihen-

haltung. (Q=Ohm; V="Volt; A=A ; _ EVolt | ] __ EVolt .
Ll 3 ") J smp. = wobms Evolt = Jamp. X Wonm; Wonm = jag, - Dieses

Ohmsche Gesetz bildet das Fundament der gesamten Elektrotechnik. Der Normalwiderstand
1 Ohm wird dargestellt durch den Widerstand eines Quecksilberfadens von 106,3 cm Lénge und
1 qmm Querschnitt bei einer Temperatur von 0°. FlieBt durch solchen Quecksilberfaden ein
Strom von 1 Ampere, so ist die Spannung, an den beiden Enden des Fadens gemessen, 1 Volt.

Die Grofle einer Leistung ist, wie besprochen, gegeben durch die Be-
ziehung € = E x J. Ist die Spannung unbekannt, jedoch Widerstand und
Stromstérke bekannt, so laft sich aus dem Ohmschen Gesetz die Spannung
bestimmen. Sie ist: E=J xW. Setzt man diesen Wert fiir K in obige Gleichung
ein, so ergibt sich: €=J xW x J, also €=J2 xW. Diese Formel besagt, dal
der elektrische Effekt (€), also auch die in der Zeiteinheit in einem Leiter
) entwickelte Warmemenge (Joulesche Wirme), dem Produkte aus dem Wider-
i stand des Leiters und dem Quadrat der Stromstérke (Stromstidrke mal Strom-
= stirke) entspricht. Dieses Gesetz wurde zuerst von dem Englinder Joule auf-
gestellt und heiflt nach ithm das Joulesche Gesetz.

In dem letzten Versuch (Fig. 311) waren die beiden diinnen Eisendréihte
so verbunden, daf3 der Strom in voller Stirke beide Drahte nacheinander durch-
flieBt. Die Drihte waren also ,hintereinander geschaltet. Durch Hinter-
etnander- oder Rethenschaltung mehrerer Widerstinde wird der Gesamtwider-
stand gleich der Summe der einzelnen Widerstéinde (Fig. 312). Ebenso wie
man Stromverbraucher hintereinander schalten kann, lassen sich auch Strom-
quellen hintereinander verbinden. Dann wird, wenn man von dem ,,inneren
Widerstand absieht, die Gesamtspannung gleich der Summe der Einzelspan-
nungen. Schalten wir also z. B. 6 Elemente von je 1 Volt Klemmenspannung
g 313 Yebenein-  hintereinander, so betrigt die Gesamtspannung 6 x1 = 6 Volt. Bedingung
D Lﬂ;nggr:) hierfiir ist jedoch, daf} alle ungleichnamigen Pole der Elemente miteinander

§ verbunden sind, mit andern Worten, daf} die Stromrichtung in den Ele-
menten {iiberall die gleiche ist.

Die maximale Stromabgabe einer Stromquelle ist bestimmt durch den Querschnitt der
Strombahn im Stromerzeuger. Da man nun bei der Reihenschaltung den Querschnitt der Strom-
bahn nicht veréindert — der Strom durchflieft ja alle Elemente der Reihe nach —, darf man
der Batterie auch keinen stirkeren Strom entnehmen als einem einzelnen Element; wohl aber
kann der Strom jetzt vermoge der erhéhten Spannung einen viel groferen Widerstand itberwinden.

Will man bei geringer Spannung eine hohe Stromstirke erzeugen, so verbindet man die
Stromquellen nach Fig. 313 so, daBl der Querschnitt der Strombahn kiinstlich vergréBert wird,
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